

高考结束后关注啥——

业内人士解读志愿填报新变化

本报记者 李博

走出考场,广大考生和家长接下来最关心的就是高考志愿填报了。提前了解并做好高考志愿填报准备工作,有利于考生考入理想的大学。对此,记者邀请三门峡市教育考试中心有关科室负责人,为考生和家长解读2023年高考志愿填报出现的新变化,以及志愿填报时间、要求等方面内容。

填报新变化有哪些

据相关负责人介绍,2023年高考志愿填报的新变化主要在志愿填报方式、本科提前批(除体育类、地方公费师范生外)、专科提前批(除艺术、体育类和地方公费师范生外)、第一志愿可填报1个高校志愿,第二志愿为平行志愿,可填报1—4个高校志愿,每个志愿可填报1—5个专业和是否同意调剂专业。

本科提前批和专科提前批的地方公费师范生实行平行志愿,“1个院校+1个专业+1个设岗县(市、区)”为1个志愿,每批次设12个志愿,不设志愿调剂。

国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批和高职高专批均实行平行志愿;每批均可填报1—12个高校志愿;每个高校志愿可填报1—5个专业和是否同意调剂专业(原来一本6个平行志愿,二本9个平行志愿)。

体育类专业各批次均实行平行志愿,“1个院校+1个专业”为1个志愿,每批次设12个志愿(原来9个),不设志愿调剂。

设军队招收飞行学员(简称“招飞”)志愿,考生可填报1个高校志愿和1个专业志愿,海、空军招飞全面检测合格的考生方可填报。

设特殊类型招生志愿(包括高校专项计划、高水平艺术团、高水平运动队招生),考生可填报1个高校志愿,每个高校可填报1—5个专业和是否同意调剂专业。已取得相应资格的考生可在以上3种中选报1类,不得兼报。

哪些要点应留意

志愿分批方面,本科(非艺术类)志愿分为本科提前批(含体育、军队、公安、司法、地方公费师范生及其他有特殊要求的本科专业,公安、司法专科专业随该批录取)、国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批。需要留意的是,本科提前批各类不得兼报,考生只能选报其中一类。

艺术类本科分艺术本科提前批、艺术本科A段、艺术本科B段。艺术类本科与非艺术类的本科批次录取同时进行,与非艺术类的本科提前批不能兼报,其他批次如出现兼报,按照各批次投档录取时间顺序进行投档。

专科层次分专科提前批和高职高专批。专科提前批包括艺术、体育、定向培养士官、空乘、航海、医学等专科,各类别不得兼报。

志愿填报时间及要求

考生志愿均在网上填报,填报时间分三次:1.6月26日8:00—28日18:00。填报军队招飞、本科提前批(公安、司法专科随该批)、国家专项计划本科批、艺术本科提前批、对口招生(本、专科)志愿;2.6月30日8:00—7月2日18:00。填报艺术本科A段、艺术本科B段、特殊类型招生、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批志愿;3.7月4日8:00—

6日18:00。填报专科提前批和高职高专批志愿。

在志愿填报要求方面,该负责人介绍要注意以下三点:一是考生必须在在规定时间内严格按照要求和规定程序完成填报并保存,逾期不予补报。在规定的截止期前允许两次修改,以网上最后一次保存的志愿为准,填报截止后将无法更改,不予补报。二是考生网上填报志愿完成提交后,即视为与高校之志愿约定生效,录取时不得擅自放弃;考生确认后的志愿信息任何人不得改动,否则,将依法依规追究有关人员的责任。县(市、区)招生考试机构依据考生网上保存的志愿信息打印出志愿表并加盖公章后存入考生档案。三是考生填报志愿前应认真阅读有关高校招生章程、网报志愿的说明,依据省教育考试院公布的招生专业计划,按有关规定和要求填报学校和专业志愿,并对所填报志愿的真实性和准确性承担责任。志愿须由考生本人填报,家长、老师、同学及其他任何人不得代替考生填报,考生应妥善保管登录密码等个人信息,因考生本人填报疏漏或失误或未按规定程序操作造成的后果,由考生本人承担。

市、县两级“扫黄打非”执法检查护航高考

本报讯(记者单义杰)6月6日,我市市、县两级“扫黄打非”部门集中开展网上网下执法检查,进一步树立维护正义、弘扬新风正气的良好社会氛围,护航高考顺利进行。

在湖滨区,市委宣传部联合市文化执法支队等深入市实验中学附近的书店、文具店、网吧、KTV等场所开展执法检查,通过检查各经营主体证照、货品销售、进货渠道等情况,重点查处非法销售、印制、传播有害内容等违法违规行为。

各县(市、区)“扫黄打非”部门深入各自辖区的出版物经营单位及校园周边文化市场、物流快递、电商平台等场所,严格按照“全覆盖、零死角”的要求,开展专项检查和整治,切实为高考学子营造和谐、安全、有序的社会文化环境。

在检查过程中,执法人员通过张贴宣传海报、发放宣传页等方式对“扫黄打非”“护苗行动”等相关知识及法律法规进行宣传,并要求经营者增强责任意识和法律意识,合法合规经营。

据了解,此次集中检查,全市共出动执法人员330人次,检查各类商铺、文化经营场所393家次,收缴非法出版物360余册,查扣仿真刀具20把,对检查过程中发现的不利于青少年身心健康的3种文化产品予以下架,对1家未办理出版物经营许可证的零售点责令限期整改。

环卫作业“净+静”营造舒适高考环境

本报讯(记者单义杰)又是一年高考时,连日来,三门峡京环公司科学部署、多措并举,对城区内的考点学校提前排摸梳理,及早对环卫作业进行优化调整,保证考点周边环境“既净又静”。

该公司对市外国语高中、市一高、市实验高中考点周边、主次干道等重点区域加大卫生清扫力度,实行人机结合作业,不间断巡回保洁;重点增加对考点周边垃圾的收运频次,垃圾桶、果皮箱等的清理频次;在各考场附近路段增加洒水作业,控尘降尘,改善空气质量;待考试结束后,再次组织冲洗车辆和保洁人员对考场周边环境进行集中清理。

同时,该公司还增加考点周边公厕的清扫保洁频次及消杀密度,提高公厕内外卫生质量,及时清理纸篓垃圾,确保公厕无异味,方便考生和家长就近舒心如厕。

据介绍,6月6日至8日,环卫车辆启动“静音”作业模式,作业车辆提示音乐全部关闭,同时禁止鸣笛;高考期间7:00—12:00、13:30—18:00两个时间段,考场周边的道路停止车辆作业,周边垃圾进行错峰收运;调整送考、考试结束等人流量较大时段的机械作业时间,为广大考生营造洁净、安静的考试环境。



6月7日、8日,陕州区公交公司党支部举办“党员助考 爱心护航”志愿服务活动,党员志愿者们来到陕州中学门口,为路过考生以及考生家长赠送“爱心水”,在周边公交站台引导上下车秩序,为有需要的考生及家长提供帮助,助力广大学子圆梦高考。张兵波 王倩 摄

煤矿职工义务送考 爱心温暖莘莘学子

6月7日是全国高考第一天,早晨6点,河南能源义煤公司常村煤矿职工冯继生、张院政、李祥和李贵全已经吃过早餐,把私家车停靠在路边,专心等待参加高考的莘莘学子。

他们的车顶上都有一张显眼的“心”型提示牌,上面印有“爱心送考”“招手即停”等字样。

“以前我家孩子在渑池上学,高考坐公交车差点迟到。当时我就想,我如果有车了,就要请两天假,专门去送高考生,避免他们因迟到而影响考场发挥。”今年50多岁的冯继生说,“孩子们十年寒窗苦读,一旦因为其他原因发挥不好,可能会后悔一辈子。”

冯继生坚持义务送考已有6年,以前有朋友不知道他是免费送考,直接开玩笑:“你在一二线工资那么高,还去挣高

考生的钱?”他就解释说:“我是免费送考生的……”时间长了,大家都对他投以赞赏的目光。

张院政和李祥和李贵全是常村煤矿洗煤厂的职工,李贵全是常村煤矿机电一队的职工,他们也坚持爱心送考多年。张院政说:“参与这项活动能够弘扬正能量,带动更多的人参加公益活动,很有意义。”张院政的妻子也参加了志愿活动,高考期间,她在考场附近为考生送水和解暑药,看着学生们报以感恩的微笑,她的心里美滋滋的。

“今天的高考生是明天的国家栋梁,爱心送考如果能够影响带动考生对社会美好的认知,他们就会懂得感恩社会、回报社会,国家的未来才能更加美好。”张院政说。

(李红波)



6月8日,渑池县各单位积极助力高考,为莘莘学子提供全方位服务。图为该县税务局志愿者为考生、家长及环卫工送上绿豆冰水等防暑用品,传递社会正能量。王家臣 摄



宣传爱眼知识 共筑“睛”彩未来

6月6日是第28个全国“爱眼日”。当天上午,湖滨区疾控中心公卫科志愿者在三门峡市第六小学门口开展爱眼日主题宣传活动,宣传爱眼、护眼生活方式,普及近视的危害及防控方法,提高家长及学生对眼健康的认知和关注度。

本报记者 单义杰 摄

“12345”政务热线

废弃高压线存隐患 多部门处理保平安

本报讯(记者李博)“太好了,屋顶的高压线终于拆了,安全隐患消除了!”连日来,义马市千秋路办事处鸿庆社区的居民相互传递着这一喜讯。

6月初,三门峡市“12345”政务热线接到义马市居民崔先生求助,称其是千秋路办事处鸿庆社区平安街居民,因家中房屋漏水,需要到屋顶维修,但义煤集团的高压线离屋顶不足两米,安全隐患较大,希望热线帮助处理。热线接到诉求后立即将该问题转派至义马市政府,义马市政府交由千秋路街道办事处处理。

千秋路街道办事处立即联系义煤集团三门峡电力公司到现场调查。经现场核查,珠江路西段妇幼保健院后排房第一排居民房顶上有一根高压线离屋顶很近,虽然该处高压线已废弃,但仍存在严重安全隐患,让附近居民苦恼不已。

“群众的问题就是最大的问题,该处高压线一定要拆!”了解情况后,千秋路街道办事处工作人员高度重视并积极行动,会同电力公司落实施工方案,并联系公安部门到现场维持秩序。6月5日,在大家的积极配合下,约1500米废旧高压线被拆除,拆除工作安全顺利收工。附近居民心中的“老大难”问题终于解决,围观群众连连点赞。

据统计,截至目前,市“12345”政务热线已处理线杆、线缆问题2122起,积极为群众解决“急难愁盼”问题。